

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВСТРЕЧА С ДРУЗЬЯМИ

САНТЬЯГО, 6 января. (ТАСС). Чилийский институт культурных связей с Советским Союзом организовал здесь встречу своих активистов с делегацией КПСС, которую возглавляет член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилло.

Гостей приветствовал генеральный секретарь института Гонсалес Даггино. Наш институт, сказал он, считает своей главной задачей пропаганду достижений Советского Союза во всех областях политической, культурной и экономической жизни. «Именно сейчас, когда Чили начинает строить социалистическое общество», — сказал он, — «никогда ценен опыт Советского Союза, первого в мире социалистического государства, как никогда важно, чтобы об этом опыте узнало как можно больше чилийцев».

Члены советской делегации вместе с руководством института осматривали выставку, посвященную изобразительному искусству СССР и народному творчеству советских республик.

ПЕРВЫЙ МИЛЛИОН

Первый миллион тонн угля в новом году добыли шахтеры Кузбасса. Во втором году пятилетки Кузнецкий

бассейн даст стране более 121 миллиона тонн топлива, что на 4,5 миллиона тонн больше прошлогоднего. (ТАСС).



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 8 ЯНВАРЯ 1972 ГОДА

№ 6 (14693)

Цена 2 коп.

Географическое положение Шегарского района весьма благоприятно. Важнейшая транспортная артерия области река Обь, узел дорог, идущих на Томск и на север, — все это служит хорошей основой для динамичного и комплексного развития этого района.

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ УГОДЬЯ МОГУТ ДАВАТЬ ХОРОШИЕ УРОЖАИ ЗЕРНА И ОБИЛЬНЫЕ КОРМ ДЛЯ ЖИВОТНОВОДСТВА. ПОКАЗАТЕЛЬНО В ЭТОМ ОТНОШЕНИИ МИНУВШЕЕ ПЯТИЛЕТЬЕ. В 1966—1970 ГОДАХ СРЕДНЯЯ УРОЖАЙНОСТЬ ЗЕРНОВЫХ ВОЗРОСЛА ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ ПЯТИЛЕТЬЕМ НА 74 ПРОЦЕНТА И



Шаги пятилетки

ШЕГАРСКИЕ ОРИЕНТИРЫ

СОСТАВИЛА 15,6 ЦЕНТНЕРА С ГЕКТАРА. ПРОШЛЫЙ ГОД ДАЛ НЕ СКОЛЬКО БОЛЬШОЙ СБОР — 15,9 ЦЕНТНЕРА. А КОЛКОЗ ИМ. 50-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ПОЛУЧИЛ С ГЕКТАРА ЗЕРНОВЫХ ПО 25,1 ЦЕНТНЕРА.

РАСТЕТ ПРОДУКТИВНОСТЬ ЖИВОТНОВОДСТВА. В ПЕРВЫЙ ГОДУ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ ШЕГАРСКИ СПРАВИЛИСЬ С ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМИ ПО РОСТУ ПОГОЛОВЬЯ КОРОВ И ОВЦ, РОСТ СТАДА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА ОКАЗАЛСЯ МЕНЬШЕ, ЧЕМ НАМЕЧАЛОСЬ. МЕНЬШЕ, ЧЕМ НАМЕЧАЛОСЬ, ПРОИЗВЕДЕНО МЯСА.

Труженики шегарских полей и ферм в основном справились со своими задачами в 1971 году. Допущенные просчеты, надо полагать, будут соответственно оценены и послужат уроком.

Задел шегарцев на второй год пятилетки — это возросшее поголовье всех

видов скота, лучшая по сравнению с предыдущими годами кормовая база, освоенное производство ценного корма — сенажа, вступление в строй дополнительные производственные мощности.

В канун Нового года в Шегарке состоялся слет передовиков производства, на котором обсуждены и приняты социалистические обязательства района на 1972 год.

Районные обязательства опираются на пятилетние планы совхозов и колхозов, развернутые по годам. Они воблали в себя мысли и предложения рабочих, колхозников, специалистов, высказанные при обсуждении обязательств хозяйств, отделений и ферм.

Расназ о результатах первого года пятилетки и обязательствах шегарских сельхозов и животноводов на этот год читайте на второй странице.



Фех фрез, в котором работает Сергей Иванович Чертов, считается на Томском заводе режущих инструментов одним из лучших. Продукцию цеха знают не только на заводах страны, но и за рубежом. В этом коллективе почти треть рабочих — ударники коммунистического труда. Сергей Иванович выполняет самые сложные заказы, считается мастером высокой квалификации. Сейчас на его производственном календаре — май. Фото Е. Лисицына.

На конвейере — «Запорожцы»

На заводе «Коммунар» пущен новый конвейер, проектная мощность которого 150 тысяч кузовов автомашин «Запорожец» в год. Он будет давать полностью подготовленные и окрашенные кузова. Конвейер снабжен программным управлением.

Автозавод реконструируется. С первых дней нового года начал действовать межцеховой конвейер для транспортировки готовых узлов шасси машин из механического цеха на главный конвейер сборки. Теперь общая протяженность конвейерных линий на «Коммунаре» достигла 16,5 километров.

К концу пятилетки выпуск микроавтобусов по сравнению с 1970 годом возрастет здесь на две трети и достигнет 140 тысяч. Так намечено по плану. Но коммунарцы решили достичь производства 150 тысяч машин. Для этого во всех цехах осуществляют комплекс оргтехмероприятий, направленных прежде всего на повышение производительности труда и улучшение качества продукции. Со второй половины года с главного сборочного конвейера будет сходить «Запорожец» новой модели — ЗАЗ-968.

(Корр. ТАСС). Запорожье.

СОРЕВНОВАНИЮ — РАЗМАХ С ПЕРВЫХ ДНЕЙ ГОДА



Доска почета

По решению президиума обкома профсоюза рабочих лесной и деревообрабатывающей промышленности и руководств объединений «Томлеспром» за успехи, достигнутые в первой пятидневке января на лесозаготовках, на областную Доску почета заносятся:

Янышевский Владимир Павлович, бригадир укрупненной комплексной бригады из Аслановского лесхоза. Коллектив бригады заготовил 1.114 кубометров, выполнив план на 123 процента.

Локотав Петр Евстафьевич, бригадир комплексной бригады из Парабольского лесхоза. Бригада заготовила 377 кубометров леса, выполнив план на 186 процентов.

Аранов Петр Васильевич — оператор целлюлозного поручника из Лайского лесхоза. Он поручил 1.386 кубометров, выполнив план на 247 процентов.

Выходцев Николай Иванович — оператор целлюлозного поручника из Чанского лесхоза, поручивший 1.520 кубометров и выполнивший задание на 176 процентов.

Касьянов Федор Михайлович, Шенн Геннадий Арсентьевич — экипаж шоферов из Ингузского лесхоза, вывезший 364 кубометра, что составляет 175 процентов плана.

Иванов Геннадий Иванович, Бабарыкин Леонид Иванович — экипаж шоферов из Чанского лесхоза, который вывез 363 кубометра, выполнив задание на 150 процентов.

Безрукавых Николай Михайлович — машинист теплового агрегата в Лайском лесхозе. Вывез 983 кубометра, что составляет 151 процент плана.

Баев Виталий Степанович, руководитель раздельной бригады из Орловского лесхоза. Его коллектив раскряжевал 409 кубометров, что составляет 167 процентов плана.

Жуков Евгений Григорьевич — бригадир раздельной бригады из Аслановского лесхоза. Бригада раскряжевала 371 кубометр, что составляет 165 процентов плана.

Руководители Лайского

На бесцеховую структуру управления

В постановлении бюро обкома КПСС о комплексном развитии лесных предприятий нацелено упредить излишние звенья управления за счет перехода предприятий на бесцеховую структуру. Мы попросили

первого секретаря Верхнетомского района КПСС Ф. А. Давыдова рассказать, что в лесхозах сделано для внедрения бесцеховой структуры управления.

— Опыт работы по бесцеховой структуре есть в Ингузском лесхозе. Несколько лет назад здесь была создана на территории механического парка диспетчерская служба, в ведении которой весь лесозональный и пассажирский автотранспорт. Диспетчеры работают в три смены, выполняя указания непосредственно директора и главных специалистов.

Такая служба обеспечивает оперативное руководство, позволяет разумно маневрировать имеющимися машинами, поскольку диспетчер знает, где у него находится лесовоз, в каком он состоянии. Очень важно, что диспетчер контролирует своевременный выход лесовозов на линию по ступенчатому графику, задавая ритм технологическому процессу.

Сейчас бесцеховую структуру управления внедряют в Аслановском лесхозе. Она существенно отличается от той, которая введена в Ингузском лесхозе. Диспетчерская служба здесь

будет осуществлять руководство производством. По существу, дежурный диспетчер выполняет функции заместителя директора, так как он осуществляет оперативное руководство мастерскими участками, знает потребности каждого подразделения. Если раньше мастера лесозаготовок отчитывались перед котарами лесопунктов, а те в свою очередь — перед дирекцией, то теперь диспетчерская служба устанавливает прямую связь производства с управлением.

Выгоды от этого очень существенны. Во-первых, осуществляется круглогодичное оперативное руководство, во-вторых, ликвидируются промежуточные звенья, зачастую дублирующие дирекцию. Сейчас в лесхозе вместо трех лесопунктов — один. Сокращен управленческий аппарат.

В нашем районе диспетчерская служба транспорта действует еще в двух лесхозах: Орловском и Макузском. Надо сказать, что такая

форма организации управления продиктована требованиями жизни. Работать по старинке больше нельзя. В руках диспетчера сосредоточена вся информация о производстве, он оперативно может вмешаться в производственный процесс. Сейчас необходимо, чтобы «Томлеспром» обеспечил предприятия района, где вводятся диспетчерские управления, надежной связью. Нужна радиосеть, в частности, в дальнейшем должны быть оборудованы и лесовозы. Трассы, по которым везут древесину, растянулись на многие десятки километров, в дороге бывает всякое, поэтому нужно иметь возможность говорить с управленческим пунктом.

Работа по бесцеховой структуре в лесхозах еще только-только начинается. Здесь множество проблем, связанных с этим. Не меньшее, перспективное, без внедрения диспетчерского управления нет сегодня на лесозаготовительных предприятиях прогресса.

Когда опыт не учит...

Каждый вечер из репортера раздаются слова: «Говорит радиозвезд села Батурна». Дальше следует сводка выполнения планового задания за день коллективом Лайского лесхоза. Начинается сводка почти всегда одинаково: «Бригада Баркова с Больше-Юкской лесопункта выполнила задание на 160 процентов, Стрелова с Англинского лесопункта — на 150 процентов, Кузавева с лесопункта «Центральный» — на 140 процентов». Эти и еще двадцать имен и составляют список передовиков лесхоза. После них следует уже не радующее продолжение: «Сегодня не справились со сменным заданием...»

Радисводка однообразна. И кончается она сообщением о том, что долг лесхоза государству составляет столько-то тысяч кубометров древесины. Год закончен плохо. План по общей вывозке леса выполнен на 75,8 процента, по заготовке деловой древесины — на 81,4 процента, по реализации товарной продукции — на 83,5 процента.

— Нам помогли два обстоятельства, — комментирует успех участника его техникума А. В. Соловьев. — Первое — это перевод техники в теплый гараж. Вторая организационная мера — это комплектование бригад с учетом пожеланий самих рабочих. Коллектив, сложившийся на добровольных началах, крепче спаян и более ответственно относится к делу.

И вот тут мы подходим к основной причине, обуславливающей срыв выполнения плана лесхозом в целом. Речь идет об организации социалистического соревнования. В Лайском лесхозе практически не изучают и не распространяют опыт передовых рабочих, лучших бригад. Забыты два года назад широко применявшиеся передовые методы разработки лесосек. Ни одна бригада не применяет челнок, ни один валдчик не работает с гидроклинном.

Правда, на предприятии можно найти нововведения и усовершенствования в технологическом процессе. Самым большим достижением можно назвать «закольцовку» узкоколейной железной дороги. Теперь все лесопункты работают на один нижний склад. Вывозка автомашинами осталась только на Центральном лесопункте. Кстати, здесь несколько лет подряд лидирует по строительству дорог, зимой его продолжают. С наступлением долготражных морозов начали заливать ледяную дорожку. Готовясь к работе в зимних условиях, на всех лесопунктах построили теплые гаражи, подготовили зимние лесосеки.

Ни инженеры, ни общественные организации не занимаются вопросами улучшения организации труда. Никто не задается целью выяснить, почему в бригаде Михаила Зиченко среднесуточная выработка составляет 140 процентов, а у рядов работающей бригады Александра Сотова она в два раза меньше.

Глубоко разобравшись в причинах отставания, разработать всесторонние меры по его преодолению, мобилизовать коллектив на их осуществление — казалось бы, это должно сейчас стать основной деятельностью партийной профсоюзной, комсомольской организации. Но такого подхода и делу здесь не чувствуется. Пример тому — последнее собрание партийно-хозяйственного актива предприятия, прошедшее в декабре. На собрании не было ни одного выступления. Краткий доклад сделал директор Е. А. Ребров, зачитали условия социалистического соревнования и социалистические обязательства коллектива на 1972 год. Тут же, без всякого обсуждения, их утвердили. Председательствующий — секретарь парткома лесхоза А. А. Докунин даже не предложил никому высказать свои мысли, предложения.

В принятых социалистических обязательствах на 1972 год главное внимание уделяется первым трем месяцам. Расчет прост: в первом квартале, пока устойчива погода и действуют все виды транспорта, создать необходимый запас продукции с тем, чтобы в межсезонье производство не лихорадило. Этот запас в обязательствах определен в 28 тысяч кубометров. А всего в первом квартале предполагается вывезти 120 тысяч кубометров и выполнить 36,5 процента годового плана. На Центральном лесопункте эта цифра составит 50 процентов — такое решение приняли здесь, обсудив на собрании письмо ветеранов лесной промышленности.

Успешное выполнение социалистических обязательств зависит от умелого использования резервов производства. Речь идет прежде всего, если можно так выразиться, о реабилитации передовых методов труда: челнока на трелевке и гидроклина на валке.

Внедрение передового опыта для нас — задача номер один, — говорит директор лесхоза. — С этой целью мы создали на всех лесопунктах школы коммунистического труда. В них будут изучаться методы работы лучших бригад предприятия.

Намерения благие. Но слишком уж медленно проводится в действие система обучения, призывная статья рывком технического прогресса: челнок пока так и не внедрен, а с гидроклинном работает только валдчик Николай Ожерел с Центральным лесопункта.

Важнейшей задачей для лесхоза стало создание запаса хлыстов на промежуточных складах. Хорошо подготовились к этому на лесопункте Больше-Юкский. Здесь своевременно подготовлены зимние лесосеки. Переоборудованы на них проходы в конце декабря прошлого года. Запас в 7.000 кубометров древесины должен быть создан здесь за первые три месяца начавшегося года. Но пока работает лишь одна бригада. Вторая не может приступить к делу, так как нет трактора.

Целью участка — Тунгусский Бор — с первых дней января работает только на запас. Успешная работа шести комплексных бригад участка — основа выполнения этой важнейшей задачи. Но пока за первые два дня января в запас положено 460 кубометров вместо 730 кубометров, предусмотренных графиком...

Последний месяц прошедшего года и первые дни начавшегося должны были стать для Лайского лесхоза стартовой площадкой для успеха. К сожалению, старт оказался замедленным.

Лайский лесхоз имеет богатые трудовые традиции. Их развивают ветераны лесной промышленности, молодые рабочие. Пятидесят лет проработал в одном лесопункте кавалер ордена Трудового Красного Знамени тракторист В. П. Стрелов, инициатор районного соревнования лесозаготовителей. Постоянно выполнял задания участки мастеров Е. С. Зуевкина, М. И. Куликова, М. И. Терехина. На 20 дней раньше срока выполнил свое годовое социалистическое обязательство И. М. Бураченко — поручил 30 тысяч кубометров леса трактором краном И-7. Если их опыт, знания, сноровка, их трудовой энтузиазм будут взяты на вооружение всем коллективом, это станет основной основой выполнения социалистических обязательств лесхоза на 1972 год.

В. ШЛИЗЕРМАН.

Успех не приходит случайно

Прошедший год для животноводов колхоза имени К. Маркса Зырянского района был особенно успешным. В хозяйстве достигнут самый высокий прирост надоев молока на фуражную корову среди молочнотоварных ферм района. По сравнению с 1970 годом надой увеличился на 250 килограммов. В целом по ферме надоев за год на корову по 2.950 килограммов. На 15 процентов возросло поголовье дойного стада.

По темпам роста производства и продажи важнейших видов продукции колхоз имени К. Маркса вышел на одно из первых мест в районе. Выполнены не только

план продажи молока, но и обязательства. Сверх плана отправлено на маслозавод 130 тонн молока. В недалеком прошлом колхоз серьезно отставал по производству этой продукции, а ныне завоевал переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома.

— Успех не приходит случайно, — говорит председатель колхоза А. Ф. Володин. — На него надо постоянно думать о развитии хозяйства.

В колхозе создан необходимый запас кормов, но животноводы ежедневно получают еще по килограмму хвойной

мухи, размол которой организован на месте. За несколько десятков километров от хозяйства находится Маринский пивзавод. В бухгалтерии подчитали, во что будет обходиться производственные отходы этого завода, если брать их для скота. Оказалось, выгодно: рубль — тонна. И сейчас каждый день животные получают хорошую добавку к грубым кормам. Среднесуточные надоев выше прошлогодних, а передовая доярка фермы Т. И. Корнеева получает в эти зимние дни около 7 килограммов на корову.

В колхозе имени К. Маркса многое сделано для роста производства молока. Но далеко не все. Об этом шел разговор в начале Нового года, когда в Беловодку приехали представители соревнующегося колхоза имени В. Кингисепа, чтобы подвести итоги трудового соперничества. Животноводы, продолжая соревнование, наметили новые рубежи. Коллектив Беловодского фермы взял обязательство получить во втором году пятилетки не менее 3.100 килограммов молока на корову. На это направлены усилия животноводов с первых дней.

П. И. САЛАГОР, Зырянский район.



Двадцать лет трудится в машинно-тракторной мастерской шегарского совхоза «Россия» автослесарь С. А. Елошевич. Он отлично ремонтирует автомобильные двигатели, всегда перевыполняет дневные задания. Второй год плателки Станислав Андреевич начал в октябре прошлого года.

НА СНИМКЕ: С. А. Елошевич. Фото В. Казанцева.



Механизаторы колхоза «Гигант» Шегарского района в первую неделю нового года закончили ремонт последнего из 33 комбайнов. Комбайны и почвообрабатывающая техника — на линейке готовности. Отлично потрудились на ремонте механизаторы И. Т. Орехов, В. Т. Казакин, Кузнец Л. Д. Свищов, сварщик В. Т. Кулеменев. Фото В. Казанцева.

ШЕГАРСКИЕ ОРИЕНТИРЫ

Рассказываем о том, чего достигли труженники сельского хозяйства района в первом году пятилетки и какие цели они поставили перед собой во втором

ЗЕМЛЯ ЛЮБИТ ЩЕДРОСТЬ

Минув 1971 год. Земледельцам нашего района он принес в общем-то неплохие результаты. Собранный урожай зерновых — в среднем по 15,9 центнера с гектара — позволил выполнить социалистические обязательства по продаже хлеба государству, обеспечить фуражом животноводство и засыпать семена. Общій намотот зерна достиг 67.200 тонн — на 11 тысяч тонн больше, чем в 1970 году.

Механизаторы, специалисты хозяйства осуществили комплекс агротехнических мероприятий, направленных на повышение культуры земледелия и его эффективности. Посев яровых зерновых был произведен сортовыми районированными семенами, 73 процента посевов размещены по лучшим предшественникам — по пару, Новым землям, обороту пласта многолетних трав и т. д. На таких землях было посеяно 70 процентов пшеницы, 80 процентов овса. Семенные участки засеялись семенами высокопродуктивных репродукций.

Летом более 10 тысяч гектаров посевов обработали гербицидами, из них более половины — с помощью авиации. Существенно подвинулось вперед внедрение севооборотов. Внедрили 31 севооборот на площади 64.934 гектара и освоено 15 севооборотов на 34 тысячах гектара. Хорошо ведется эта работа в колхозе «Гигант», где уже второй год действует севооборот. Это дает хозяйству стабильный урожай. Зерновых в прошлом году получено более чем по 16 центнеров, а зеленой массы кукурузы — по 216,6 центнера с гектара.

Под урожай прошлого года было внесено на поля в общей сложности почти 70 тысяч тонн органических и 3,5 тысячи тонн минеральных удобрений — на гектар земли соответственно по 10 и 0,5 центнера подкормки.

Эти агротехнические приемы, а также хороший уход за посевами в большинстве хозяйств позволили получить урожай зерновых более высокий, чем намечалось обязательствами.

Сдвиг в лучшую сторону, естественно, принят. Но задачи, поставленные перед сельским хозяйством XXIV съездом КПСС, обязывают нас не успокаиваться на этом, идти вперед. И вот если с этих позиций проанализировать, как решается зерновая проблема в районе, то ясно, что полеводов во главе с агрономами придется еще очень много потрудиться.

Достаточно посмотреть, какая картина в результатах отдельных хозяйств. За последнюю пятилетку средняя урожайность зерновых по району составила 15,6 центнера с гектара, а в колхозе имени 50-летия Великого Октября — 20,5 центнера. Ядром в Каргалинском отделении колхоза «Гигант» собирают несколько меньше и лишь по 13,3 центнера — в Бабарыкинском отделении совхоза «Россия», где прирост урожая не пошел нормально. В прошлом году колхоз имени 50-летия Великого Октября собрал исключительно хороший урожай зерновых — по 25,1 центнера с гектара, опередив даже такое хозяйство, как совхоз «Кожневиковский».

У батнакаторы полеводов есть чему поучиться. Если говорить коротко, основа успеха батнакаторы — бережное отношение к земле. Они тщательно обрабатывают почву, особенно тщательно — перед посевом, не допускают снижения норм высева семян, высевают одновременно с зерновыми семенами гранулированный суперфосфат.

Под посев яровых прошлого года было вспахано 24.650 гектаров земли, что более 60 процентов необходимого количества. И меньше всего — в колхозе «Рассвет» — 47,6 процента. Весной пришлось пахать в районе более 18 тысяч гектаров. Весновспашка сама по себе не может равняться с ябью, а она еще мешала организации весенне-полевых работ. Были значительно упущены оптимальные сроки сева, а это не могло не отразиться на развитии и созревании культур. В этом наш первый просчет. Не случайно самым низким урожайностью зерновых, ниже плановой, именно в колхозе «Рассвет». Невысока она и в совхозе «Россия».

Пожине, ценные руководители и специалисты успели забыть этот урок. Во всяком случае «Россия» и «Рассвет» опять подготовили ябю недостаточно — 67,9 и 71 процент. Только специалисты совхоза «Шегарский» отнеслись к этому делу с чувством ответственности. Здесь план осенней пахоты выполнен на 99 процентов. По району же в целом не выполнена пятая часть площадей, предназначенных под посев яровых.

Многие хозяйства неплохо поработали над улучшением кормовой базы для животноводства. Зеленой массы кукурузы собрано по 170 центнеров с гектара. Расширены посевы ценных кормовых культур — ячменя и гороха. В этом году площади под ними соответственно составят 1.400 и 4.000 гектаров.

Впервые в прошлом году заготовлено 3.253 тонны ценного корма — сенажа. Проведена большая работа по улучшению естественных кормовых угодий. Осуществлено 257 гектаров лугов в пойме Оби.

Что кормовая база улучшилась, видно из таких цифр. Если в зимовку 1968—1969 гг. на условную голову приходилось по 4,4 центнера сена и 14,3 центнера силоса, то в нынешнюю сена и сенажа — по 4,9 центнера, а силоса — по 18,7.

Однако нельзя считать, что с производством кормов у нас все в порядке. Думать так значит жить сегодняшним днем. Особенно мало производится сочных кормов. Их не хватает высокому качеству. Нет пока в районах кормления животных и птицы витаминной травяной муки.

Почему огащается низкой урожайностью силосных культур? Несмотря на то, что под кукурузу внесли более 2 тысяч центнеров минеральных и 21.600 тонн органических удобрений, нужного эффекта не получили. Очень низка культура возделывания кукурузы. Прошлым летом только на 30 процента посевной площади проводилась междурядная обработка, остальная часть посевов не обрабатывалась и заросла сорняками. Особенно плохо относятся к выращиванию этой важнейшей силосной культуры в совхозе «Шегарский» и колхозе «Рассвет». Там собрано зеленой массы соответственно по 122 и 150 центнеров с гектара.

Прошедший год еще раз показал, что в борьбе за высокий урожай нет мелочей. Тем более не может быть поумер.

П. СЛЮСАРЕВ,
главный агроном Шегарского районного управления сельского хозяйства.

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ФЕРМ

Успешно закончили первый год пятилетки труженники свиноводческих ферм. Общее поголовье свиней увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 10,6 процента. Соответственно возросло и производство свинины.

Скакалась хорошая подготовка к летнему лагерному содержанию свиноматок, что позволило получить максимум приплода в летние месяцы. Но в совхозе «Шегарский» мало отоборали разовых свинок, способных давать приплод. Недополучена свинина в этом хозяйстве и из-за однообразного кормления животных. С отставанием закончил год колхоз «Рассвет».

Хотя животноводы района добились определенного роста поголовья крупного рогатого скота, обязательство по производству говядины не выполнено. Самая большая задолженность — у совхоза «Россия», где летом был допущен падеж скота. Совхозные зооветспециалисты не держали под постоянным контролем расходование кормов для молочных. Вся работа по содержанию нагульных и откормочных гуртов была пущена на самотек. Не занимались здесь подбором и воспитанием кадров.

Ни в совхозе «Россия», ни в колхозе имени 50-летия Великого Октября не организован интенсивный откорм, хотя эффективность его очевидна.

Ежемесячно специалисты хозяйства знакомятся с данными, из которых видно, что на одной и той же ферме одинаковые по возрасту группы-молодняк дают огромную разницу в суточных привесах (в 3—5 раз). Можно ли проходить мимо этого? Анализ ничего не стоит, если он не сопровождается практическими делами, стремлением повлиять на сложившуюся обстановку.

Коллективы молочнотоварных ферм выполняли годовой план (с учетом задания) по продаже продукции на 103,7 процента. Валовое производство молока превысило уровень предыдущего года. Но произошло это не за счет повышения продуктивности дойного стада. Возросло поголовье. Надое же по сравнению с 1970 годом даже уменьшились. Большие отставания допущены в колхозе имени 50-летия Великого Октября, в совхозах «Россия» и «Шегарский». Для ликвидации отставания в этих хозяйствах не принимаются должных мер: на некоторых фермах нет трехтарного доения, нет контроля за раздой новых тельных коров, а также за тем, обеспечены ли животные кормом.

Была ли не самая оптимальная термов в молочном животноводстве — высокая явность коров. Хозяйства района не справились с планом по получению телят. Значит, плохо поставлена работа по осеменению и зоотехнический учет. Нет пунктов искусственного осеменения, отвечающих всем требованиям.

Примерно пятая часть дойного стада содержится в примитивных постройках — ни механизации, ни элементарных условий для работы. Нет хороших помещений для телок. Если добавить к этому не очень-то богатый рацион, совсем мало шансов для сохранения у животных наследственных породных качеств.

Для интенсификации животноводства требуются неотложные меры. Это — производство сочных кормов (их сегодня недостаточно в районах кормления), строительство и капитальный ремонт животноводческих помещений, строительство дорог к фермам. Если первые два условия необходимы для роста продуктивности скота, то третье — для сохранения продукции во время распутицы.

Эти вопросы решаются, но не так быстро, как хотелось бы. В свою очередь важнейшей отраслью хозяйства в районе, не вправе надеяться на помощь откуда-то со стороны. Средства в животноводство вкладываются ежегодно немалые. Они должны как можно раньше окупиться продукцией.

П. СЕЛИВАНОВ,
главный зоотехник районного управления сельского хозяйства.

НАЧАТОЕ—ЗАВЕРШИТЬ

Каким будет вторая год пятилетки? Какие задачи по производству в плане XXIV съезда КПСС стоят перед земледельцами и животноводцами? Об этом рассказывает, комментируя районные обязательства, секретарь Шегарского райкома КПСС В. И. ПЕВНЕВ.

Рубежи полеводов
Произвести 70.000 тонн зерна, 3.500 тонн картофеля. Продать государству зерна 21.700 тонн.

Обеспечить урожайность: зерновых — 16 центнеров, картофеля — 100 центнеров, зеленой массы кукурузы — 200 центнеров с гектара.

Для общественного животноводства заготовить 18.800 тонн сена, 10.000 тонн сенажа, 64.000 тонн силоса, 24.000 тонн концентратов.

Обязательства труженников сельского хозяйства нашего района на второй год пятилетки разработаны с учетом полученных результатов в предыдущем году и ориентируются на дальнейший рост и полеводства, и животноводства. Умножить достигнутое, начатое завершить — под таким девизом проходит в районе подготовка к новому сельскохозяйственному году.

Точнее будет сказать: эта подготовка началась задолго до наступления календарного года. У полеводов со сбором урожая заканчивается выполнение планов и обязательств и одновременно начинаются новые заботы. Сев озимых, вспашка ябю, подготовка семян под будущий урожай

яровых... Так что новый трудовой год открывает свой счет с осени. Сразу после уборки и пасяни ябю механизаторы переключаются на ремонт техники и создают таким образом условия для организованного, оперативного проведения весенне-полевых работ.

На чем основываются обязательства полеводов? Не будем перечислять все агротехнические приемы — они применятся не первый год. Обязательства напряженные, производство зерна всех культур должно возрасти. Это потребует более напряженной работы и более четкого маневрирования техникой и людьми.

Освоят под пашню 2.000 гектаров новых земель. Произвести на 1.800 гектарах коренное улучшение лугов и пастбищ, 800 гектаров осушить в пойме реки Оби. Заложить долготелые культурные насаждения на площади 200 гектаров.

Эти мероприятия позволят расширить посевы зерновых, а также ценных кормовых культур — гороха и ячменя. Комплекс мелиоративных и культуртехнических работ направлен на повышение продуктивности кормовых угодий. Государство выделяет на это большие средства. Единственная причина, почему они осваиваются медленно и не полностью, — недостаточные производственные мощности мелиораторов.

Под урожай этого года хозяйства района внесут на поля 160 тысяч тонн органических и 8 тысяч тонн минеральных удобрений. Хозяйствами, отрядами «Сельхозтехники» уже вывезено 90 тысяч тонн торфа и перегноя. Доставка тугов началась с открытием грузового движения через Обь.

Колхозы и совхозы получают все больше удобрений, техники. Наша задача — вести дело так, чтобы уровень механизации, фондомеханизации сельскохозяйственного производства соответствовал выходу продукции. Немалые резервы скрыты еще в организации полевых работ. Я уже говорил, что в нашем районе, как и повсеместно в области, практикуется осенне-зимний ремонт техники. Это позволяет подготовиться к севу, а затем к «зеленой пашне» и уборке хлебов заблаговременно. Все механизаторы в самое горячее время — летом — заняты производственным трудом.

Закончить ремонт всей почвообрабатывающей техники до 1 февраля... Это один из пунктов обязательства. Хозяйства уже близки к его выполнению. Почвообрабатывающая техника обихода ждет ремонта. А колхоз «Гигант», например, заканчивает ремонт и зерновых комбайнов.

Агрономы, полеводы не могут не беспокоиться по объективности, что выход зеленой массы кукурузы остается в ряде хозяйств очень низким. Упускаются оптимальные сроки сева этой культуры. Перестройка сеялок после посева зерновых вызывает неизбежный спад в организации полевых работ. Очевидно, трава специалистов, которые считают, что часть сеялок необходимо переключать на кукурузу, не дождались завершения работы с зерновыми.

Нельзя допускать обезлички в выращивании этой культуры. В прошлом году некоторые хозяйства недоиспользовали сотен тонн силоса только потому, что не организовали уход за посевами. Кукурузоводческие звенья должны быть ответственны не за отдельные операции по возделыванию культуры, а за конечный результат — урожайность.

Не все специалисты оценили по достоинству метод раздельной уборки зерновых. И, надо сказать, были наказаны за это. Прошлый год сива «прогословал» за этот прогрессивный метод уборки. В наших условиях он гарантирует и семена, и хорошую сохранность собранного урожая.

Обязательства животноводов
Произвести мяса — 2.800 тонн, молока — 14.500 тонн, яиц — 2.500 тысяч штук, шерсти — 115 центнеров.

Продать государству: мяса — 3.020 тонн (всеми категориями хозяйства), молока — 11.600 тонн.

Продуктивность дойного стада возрастет на 8 процентов. На каждые 100 магов будет получено 85 телок, 120 ягнят, 1.800 поросят.

Для того чтобы выполнить обязательства по производству и продаже говядины, свинины и молока хозяйства района будут иметь к концу года поголовье крупного рогатого скота 15.500 (рост на 1 процент), в том числе коров — 6.000 (рост на 11 процентов), свиней — 18.500 (рост на 4,5 процента), свиноматок — 1.170, овец — 4.800.

Будет продано государству скота выше средней утилитарности не менее 60 процентов.

Из этих цифр видно, что животноводом предстоит особенно много работы. Легко начинать новый год, когда в предыдущем достигнуто намеченный уровень по всем показателям. У нас, к сожалению, этого не произошло. Если по росту поголовья коров и овец, производству яиц и шерсти обязательство выполнено, то по мясу допущено отставание.

Партийная организация района озабочена отставанием молочнотоварных ферм. Снижение надоев на фуражном коровнике в течение последних трех лет — тревожный симптом. Хотя многие фермы располагают хорошим запасом кормов, продуктивность дойного стада продолжала снижаться и в прошлом году.

Почему это происходит? Задумываемся над этим не только специалисты. В последнее время наметилась тенденция к большой (около 19 процентов в 1970 году) выбраковке коров. И это, как правило, — следствие неправильного запаса, нарушения технологии машинного доения, несвоевременного покрывтия, несоблюдения зоотехнических норм содержания скота.

К этому выводу, в частности, пришла группа животноводов, которая выступила недавно в районной газете с обращением ко всем работникам молочнотоварных ферм района. Авторы письма обращают внимание на то, что на отдельных фермах не все ладно с производственной и трудовой дисциплиной, а специалисты и руководители не принимают необходимых мер. Рабочие комитеты не всегда последовательно борются за действительное совершенствование, а настоящий коллективизм, при котором только рождается коммунистическое отношение к труду, стремление работать лучше, добиваться большего.

Сейчас в хозяйствах проходят собрания, на которых обсуждается обращение передовых животноводов. Заключаются договоры на соревнование между коллективами ферм и по профессиям. Речь идет о том, чтобы соревноваться, как пишут авторы письма, не цифра с цифрой, а ферма с фермой, доярка с дояркой, скотник со скотником. В организации соревнования нужно избавиться от формализма, тогда оно станет деловым сотрудничеством людей, объединенных общей целью, тогда каждый день будет способствовать досрочному выполнению пятилетки.

Хочется особо подчеркнуть роль специалистов, руководителей хозяйств и отделений в организации соревнования. Делать это они обязаны по должности. Но есть еще право и обязанность коммуниста идти к людям со своими знаниями и опытом, оказывать им помощь, звать вперед, хорошо знать жизнь всего коллектива со всеми его главными и второстепенными заботами. Такая работа особенно необходима сейчас, когда закончился первый год пятилетки и важно раскрыть перед людьми значение его результатов.

Проблема ускоренного развития животноводства — проблема комплексная. Мы меньше будем сталкиваться с фактами плохой организации труда и технологии, когда фермы приобретут благоустроенный вид и там будут все условия для квалифицированного труда. Отрадно, что таких ферм становится больше.

В районе строятся два свиноводческих комплекса — Бабарынский и Бабарынский, первые производства свинины на промышленной основе. В конце декабря строители ПМК-170 стали первую очередь Бабарынского комплекса, рассчитанного на 4 тысячи свиней. В этом году будут построены здание ветеринарного пункта, цех для приготовления витаминной травяной муки, корпус для отъема молодняка, гараж. Через несколько лет недалеко от фермы вырастет городок животноводов. Свиноводство в девятой пятилетке должно стать ценным механизированным отраслью, где условия труда и быта рабочих приближаются к городским.

Ныне планируется также построить и ввести в эксплуатацию три коровника на 560 голов, два свиноводческих откормочника на 4.000 голов. В двух коровниках, в двух откормочниках крупного рогатого скота, в четырех свиноводческих откормочниках будет внедрена комплексная механизация. Ввод новых мощностей и реконструкция существующих ферм позволят коренным образом улучшить базу для развития животноводства.

Недавно состоялся пленум районного комитета партии, который рассмотрел вопросы улучшения капитального строительства. Хозяйства района имеют возможность решать вопросы дальнейшего развития отраслей в комплексе.

Наряду с производственными объектами будут все больше строиться ябю, клубов, домов культуры, детских учреждений.

Наш строительные организации — ПМК-170, МСО, РСМ-14 и СМУ «Сельхозтехника» — пополняют современную технику, расширяют свою производственную базу.

Развивается сельская строительная индустрия. С вводом в эксплуатацию асфальтового завода иначе будет решаться проблема строительства дорог и благоустройства сельских улиц. Ныне вступил в строй кирпичный завод. Это ускорит строительство на селе.

Колхозы и совхозы строят также хозяйственным способом. В прошлой пятилетке колхоз «Гигант» основал на строительстве более 2.400 тысяч рублей. Совхоз «Россия» освоил меньше всех. Но и здесь заметен сдвиг в лучшую сторону. В прошлом году из 18 строящихся объектов совхоз закончил 13. Но строительство хозяйственным способом сдерживается нехваткой рабочей силы. Привлечение бригады не восстанавливает этот недостаток. Поэтому перед подпольными организациями района поставлена задача: строить еще больше, быстрее и качественнее. Эти требования диктует время.

НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ СЕЛЬСКИЕ ИНЖЕНЕРЫ

Какие новшества в технике, технологии и организации труда готовит инженерная служба? Рассказывает главный инженер-механик Шегарского районного управления сельского хозяйства Б. В. МАТВЕЕВ.

По плану организационно-технических мероприятий в хозяйствах района нужно выполнить нынче большую работу. Можно назвать несколько направлений в полеводстве, животноводстве и ремонтной службе.

Послеуборочная поточная обработка зерна... Дополнительно будут построены и введены четыре типовые поточные линии. С реконструкцией старых токов это позволит дополнительно обработать 10 тысяч тонн зерна. Годовой экономический эффект — 92,4 тысячи рублей. Практически все отделения колхозов и совхозов будут иметь зерноочистительные сушильные комплексы.

Увеличить заготовку сенажа до 10 тысяч тонн... В прошлом году при плане 2 тысячи тонн было заготовлено 8. В хозяйствах хорошо освоили носилки-замельчители. Ныне их нужно иметь не меньше 20 и столько же погрузчиков-экскаваторов.

Производство травяной муки. Ее планируется заготовить 600 тонн. Часть техники уже поступила, но не вся в комплекте.

Шире, чем в прошлом году, думаем применять активную вентиляцию сена. Хороший опыт в этом отношении накоплен в откормочнике и колхозе «Гигант». В любых погодных условиях с помощью активной вентиляции здесь заготавливают высококачественный корм.

Оргтехмероприятия предусматривают не только улучшение кормовой базы для животноводства, но и дальнейшую механизацию раздачи кормов на фермах.

На фермах будет организовано, как и в полеводстве, техническое обслуживание машин и оборудования мастерами-наладчиками.

Каждое отделение должно иметь теплый гараж для тракторов. В прошлом году их построено три. Думается, что агитировать за подобное строительство не надо. Заводка трактора зимой под открытым небом укорачивает на неделю работу в летнее время: мотор быстро изнашивается. А ведь начинать поступать тракторы К-700, которые вообще нельзя держать на морозе.

Для лучшего использования и ремонта техники во всех хозяйствах надо иметь центральные машинные дворы. На них пока нет проектов и денег. Но надо такие дворы строить за счет собственных средств.

Инженерно-техническая служба в колхозах и совхозах работает над тем, чтобы нынешний год стал годом больших перемен во всех отраслях.

БЕРЕЧЬ ЗЕМЛЮ — БОГАТСТВО НАРОДА

В постоянных комиссиях Верховного Совета СССР

Земля — важнейшее богатство советского общества. Рациональное ее использование, сохранение всех сельскохозяйственных угодий, занимающих сейчас в стране 607 миллионов гектаров, — одно из главных условий дальнейшего развития сельского хозяйства.

Проблема охраны сельскохозяйственных угодий приобретает важное значение в Коммунистической партии и Советском правительстве. «Землю надо оберегать не только от эрозии, а от неправильного, бесхозяйственного ее использования», — говорил на Пленуме ЦК КПСС в октябре 1968 года Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Об этом приходится напоминать потому, что все еще имеют место факты расчленения и прямого разбазаривания земли.

В 1968 году Верховный Совет СССР принял Основы земельного законодательства Союза ССР и союзных республик. Вопрос о выполнении требований земельного законодательства по охране земель сельскохозяйственного назначения рассматривали 6 января в Кремле на совместном заседании Комиссии до сельского хозяйства Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Вели заседание председатели комиссий Г. С. Золотухин и Н. М. Борсенко.

Заседанию предшествовала подготовительная работа депутатов — членов комиссий. Они побывали в различных областях и краях страны.

С докладами выступили руководитель подготовительной группы депутат И. А. Бондаренко и заместитель министра сельского хозяйства СССР Р. Н. Сидак. На заседании отмечалось, что за последние годы земельные запасы стали занимать все большее место в хозяйстве страны. Для сельскохозяйственных нужд, совхозам, колхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям возвращены значительные площади неиспользуемых или используемых не по назначению земель. Верховные Советы союзных и автономных республик, Советы Министров союзных республик, местные Советы депутатов трудящихся, а также Министерства сельского хозяйства СССР, прокуратура СССР, Комитет народного контроля СССР и их органы на местах усилили внимание к вопросам охраны сельскохозяйственных угодий. Контролируется соблюдение требований земельного законодательства.

Вместе с тем депутаты

подчеркнули, что требования Основ земельного законодательства — использовать для сельскохозяйственных целей худшие или непригодные для полеводства земли — не везде соблюдается полностью. Не исключены случаи отвода для строительства заводов и фабрик, железных и автомобильных дорог, линий электропередач, магистральных трубопроводов и для иных нужд без крайней необходимости ценных угодий и даже пашни.

Частоку министерства и ведомств стремятся добиться выделения земельных участков, на которых строительство претерпит наименьшие затраты. Отказываются от земель, оставляя их в плохом состоянии, крайне нужные для сельскохозяйственного производства. Все еще есть случаи незаконного увеличения приусадебных участков колхозников и рабочих совхозов, сдачи пашни в аренду частным лицам.

Депутаты отметили, что система противоземельных мероприятий как основа всего почвозащитного комплекса проводится в основном в недостаточном объеме. Одной из причин, сдерживающих проведение необходимых работ по борьбе с эрозией, является слабая обеспеченность сельского хозяйства специальными машинами и механизмами. Отстаиваемая техника в ряде случаев не соответствует требованиям.

Комиссия выработала рекомендации, направленные на строжайшее соблюдение земельного законодательства, усиление государственного контроля за использованием земель. Призвано необходимо также усилить пропаганду и разъяснение земельного законодательства, обратить особое внимание на охрану и рациональное использование сельскохозяйственных угодий.

С информацией о ходе подготовки проекта Основ земельного законодательства Совета ССР и союзных республик на заседании выступил председатель подготовительной комиссии депутат В. П. Никонов.

В работе комиссии приняли участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР И. А. Халилов, председатель Верховного Совета СССР А. П. Шитиков, Я. С. Насриддинов, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, руководители работников ряда министерств и ведомств (ТАСС).

ТРАССАМИ ЗДОРОВЬЯ Рассчитывая на аренду

ТОМСК, 5 января. (Внештатный корр. «Правды» Л. Левинский). Зима с олозанием пришла в Западную Сибирь. Поэтому только 4—5 декабря состоялось открытие зимнего спортивного сезона в Томске. Город в этом году подготовился к зиме значительно лучше, чем в прошлые годы. Гостиным встретили, например, физкультурников новая база по прокату лыж, построенная в любимом месте отдыха томичей — на Потановых лужайках. Начала работу крупная спортивная база общества «Спартак» в районе поселка Степановка, где построены лыжный трамплин. Можно с удовольствием отметить, что сейчас томичам предлагается на прокат в пять раз больше лыж, чем в другие зимы.

Жаль только, что пройтись на лыжах можно лишь днем. Единственная в Томске освещенная лыжня погружена в темноту. Она проходит в живописной местности в районе большого трам-

плина. Но вот неподалеку управление «Химстрой» принялось возводить корпус Академгородка. Строителям потребовалось снести несколько столбов на лыжне. Снять то спилили, восстановить же электрролинию не хотят...

А как обстоят дела у любителей коньков? Каждый вечер для массового катания открыты стадионы «Локомотив», «Спартак», лесоперевалочного комбината, университета, четыре раза в неделю — центральный стадион «Труд». В распоряжении конькобежцев — сорок ос-

вещенных площадок в микрорайонах и парках города — больше, чем в прошлом. Но и потребности возросли — круг любителей спорта становится все шире. Между тем без катков и конькобежных площадок остались некоторые новые микрорайоны города.

Не очень-то жалуют зимний спорт в институтах политехническом и педагогическом. Первый из них — самый большой в городе — для своих многочисленных студентов залив один-единственный крохотный пятнышко. Педагогический по-

строил на одной конькобежной площадке. Не залив каток. Руководители обоих институтов решили избавиться от лишнего хлопота, надеясь, как всегда, на аренду спортивных баз.

Томичи вправе предъявить претензии работникам общественного питания и транспорта. В дни отдыха добрясь до живописных пригородов — проблема такая же, как перекусить, обогреться на стадионах или в местах массовых лыжных катаний.

(Газета «Правда» за 6 января с. г.).



В соревнованиях лучших каменичных глав «Томскнефтегазстрой» второе место занял каменищик из Стрелевского комсомольско-молодежного строительного управления № 31 Владимир Быковский. Этот успех не был случайным. Ударник коммунистического труда, обладатель звания «Лучший по профессии», он ежедневно добывается выработки на 120—125 процентов.
Фото Е. Лисицына.



Пожелания друзей Советского Союза

ПАРИЖ, 6 января. (ТАСС). В первые дни нового 1972 года в советские учреждения во французской столице поступают многочисленные письма с поздравлениями и пожеланиями успехов в адрес СССР, советского народа.

Теплые пожелания от имени друзей Советского Союза во Франции выразил генеральный секретарь общества «Франция — СССР» Р. Русса в беседе с корреспондентом ТАСС. «Мы хотим, чтобы в 1972 году франко-советские отношения, — заявил Р. Русса, — развивались в духе тех перспектив, которые открылись в результате визита Генерального секретаря ЦК КПСС, члена

Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева во Францию, чтобы развитие нашего экономического, культурного и политического сотрудничества способствовало созыву общеевропейского совещания по вопросам безопасности». Это совещание, сказал он, является важным событием для всех народов Европы, для дела мира во всем мире».

Группа трудящихся из парламента Савоя в письме, адресованном в посольство СССР во Францию, передает сердечные поздравления и наилучшие пожелания советскому народу в его труде на благо мира во всем мире. «1972 год будет иметь важное значение для разви-

тия франко-советских отношений, в частности, в области торговли», — подчеркнул в своем новогоднем поздравлении генеральный секретарь франко-советской торговой палаты И. Чудновский.

С пожеланиями успехов советскому народу, его ученым, конструкторам, инженерам и техникам во всех областях науки и техники, особенно в исследовании космоса, обращаются супруги Галлабер основатели Международной премии по астронавтике, которой были награждены многие советские космонавты, а также Академии наук СССР за успехи в освоении космического пространства.

В ОСВОБОЖДЕННЫХ РАЙОНАХ ЛАОСА

ХАНОИ, 6 января. Корр. ТАСС Н. Маликов передает: Сегодня лаосский народ отметил 16-ю годовщину со дня образования Патриотического фронта Лаоса. Под руководством ПФЛ патриоты Лаоса, вели мужественную борьбу против американских агрессоров и их

приспешников, строят новую жизнь на своей земле. В районах, контролируемых ПФЛ, население под руководством органов народной власти успешно выполняет задачи экономических и социальных преобразований.

По данным агентства Ка-

осан Патет Лао, несмотря на трудности военного времени, обрабатываемая площадь в освобожденных зонах Лаоса увеличивается ежегодно в среднем на 600—1.000 гектаров.

В указанной зоне построено более 50 различных мелких предприятий и мастерских. За три последних года, помимо работ по ремонту уже имеющихся дорог, проложено 2.500 километров новых путей.

Большое внимание Патриотический фронт Лаоса уделяет вопросам просвещения. В настоящее время члены учащиеся в общеобразовательных школах составляют более 68 тысяч человек.

Достижтуты успехи и в области здравоохранения. Сейчас в освобожденных районах Лаоса действуют 88 центральных, провинциальных и районных больниц на 2.400 коек. Медицинский персонал состоит из 1.800 врачей фельдшеров и медицинских сестер.

Эти успехи вдохновляют лаосских патриотов на достижение новых побед и дальнейшее развитие освобожденных районов.

ПЕРВЫЕ ДНИ СВОБОДЫ

МЫ ЛЕТИМ на вертолете индийских военно-воздушных сил, который, поднимаясь с Калькутты аэродрома, взял курс на столицу Банглы деш — Дакку. С высоты птичьего полета хорошо видны восточно-бенгальские деревеньки, окруженные пальмовыми рощами, шоссе, железные дороги, петляющие среди зеленых рисовых полей. На их фоне различить фигуры крестьян, занятых полевыми работами, на одной из рек вижу рыбаков, которые с лодок забрасывают свои сети.

Репортаж из Банглы деш

Сидящий впереди меня второй пилот оборачивается и, стараясь перенести шум мотора, говорит, что всего несколько дней тому назад, когда он летел над этой местностью, она казалась пустыней. А теперь, когда Бенгалия стала возвращаться к своей нормальной жизни, здесь восстанавливается нормальная жизнь.

После трагических событий в Восточном Пакистане, в результате которых миллионы его жителей вынужены были бежать в соседней Индии, мне несколько раз приходилось бывать в индийских пограничных штатах, встречаться и разговаривать с восточнобенгальскими беженцами. Худые, до предела истощенные мужчины и женщины, многие с детьми, испуганные дети — такими я видел их в мае и октябре. Они безмолвно брели по дорогам Индии, потрясенные тем, что им пришлось пережить. Теперь же я увидел совершенно новых людей, людей которые еще совсем недавно были лишены родины, а ныне вновь обрели ее.

Их родина — Республика Банглы деш, и многие тысячи ее граждан возвращаются в эти дни в свою страну, которая обрела свободу. Один из них — крестьянин из пригорода Джессора Факр Азимуддин в беседе с нами как об ужасном кошмаре вспоминает о дне, когда в его деревню пришли запальниченные солдаты. Они грабили, жгли дома, насиловали женщин, убивали тех, кто пытался оказывать сопротивление. «Но теперь моя родина свободна, — го-

ворит он. — Я и мои соседи счастливы, что индийская армия и наши силы освобождения изгнали пакистанских солдат. Теперь мы уверены в том, что сможем спокойно жить и работать на своей родной земле». Это — типичная история, которую можно услышать от тысяч и тысяч людей, возвращающихся в эти дни в Восточную Бенгалию.

Столица Республики Банглы деш Дакка встретила нас бурным энтузиазмом своих жителей, восторженно празднующих первые дни свободы. Повсюду возникают стихийные митинги, на которых выступают совсем еще молодые партии, ослепые в зеленую защитную форму партизан из отрядов «Мукти бахини». Один из них — высокий мускулистый парень с застенчивой улыбкой оказался капитаном «Мукти бахини». Зовут его М. А. Ахмед. Ему всего 26 лет, и раньше он был, как тысячи партизан, обыкновенным гражданским служащим. Когда же западнопакистанская армия обрушила террор и репрессии на население — истребил, он ушел в партизаны. После непродолжительной военной подготовки на одной из партизанских баз Ахмед возглавил отряд из освобожденных. «Я не профессиональный военный, — говорит он, — но в партизанах я заставил обстоятельство. Самая моя заветная мечта — уехать к отцу в деревню, где у нас есть небольшая участок земли, и стать фермером». Ахмед крепко жмет нам руки, когда узнает, что мы советские журналисты. «Великий советский народ поддержал нас в трудную минуту нашей истории, — говорит он, — и мы никогда этого не забудем». Вокруг нас собирается толпа людей. Каждый хочет пожать руку советскому человеку, передать идущие от сердца слова горячей благодарности народу и правительству Страны Советов, которая всегда поддерживала справедливо

«Народ Банглы деш, — подчеркнул он в заключение, — глубоко признателен и благодарен великому народу и руководителям СССР, которые оказали неоценимую помощь нашей борьбе за свободу перед лицом враждебного отношения к нам многих государств мира. Я уверен, что искренняя дружба между нашими народами будет вечно крепнуть и развиваться».

С. БУЛАНБЕК, корр. ТАСС, г. Дакка.

САМЫЙ АКТУАЛЬНЫЙ ЛОЗУНГ

По успеваемости наш институт занимает второе место в городе, после медицинского. В прошлом учебном году она выросла до 95,1 процента. Увеличилось число студентов, не имеющих троек. Мы стали строже контролировать посещение лекций, семинаров, помогаем первокурсникам освоиться в новой обстановке.

Много внимания уделяем подготовке к будущему набору. При комитете комсомола с этой целью созданы разноступенчатые курсы. В школах области рассылали письма с просьбой ориентировать выпускников на университетскую профессию. Вместе с письмами отравили и агитационные материалы. В дни каникул, практиканты студенты встречаются со школьниками, рассказывают им об институте, о месте учителя в обществе. В районы выезжают агитбригады. В прошлом учебном году провели первый слет выпускников сельских школ. В дни открытых дверей с визитом познакомилось более семисот сельских и городских школьников.

Работа комиссии дает неплохие результаты. Ежегодно увеличивается число абитуриентов из районов области — в этом учебном году их было более половины всех поступающих в вуз. Однако мы не можем сказать, что все новички приходят к нам с осознанным желанием стать учителями. В этом учебном году в институт зачислено сто человек абитуриентов по конкурсу обмена комсомола и рекомендаций районных ВЛКСМ в районе. Но за порогом вуза осталась почти столько же ребят с путевками и направлениями.

Вот итоги вступительных экзаменов на физико-математическом факультете. Томский район вручил путевки восьми выпускникам. Выдержали экзамены пятире. Выпускники район направили на факультет шестеро ребят, поступили трое. Бакачский и Первомайский районы делегировали десять человек, шестеро из них поступили на экзаменах «на удачу». Такие же пропорции характерны для других районов.

Это говорит о том, что комсомольские путевки и направления району даются без предварительного обсуждения, иногда людям случайным, по принципу — кто попросит.

В этом же убеждает и никакая текущая успеваемость 39 первокурсников, принятых на факультет по путевкам и направлениям. Среди них нет ни одного, который не имел бы троек. А студенты Александр Заурев из Колпашевского района, Екатерина Никанова, Любовь Дворникова из Томского района и некоторые другие — верные кандидаты на отчисление. Райкомы комсомола и районы не интересуются учебной и жизнью юношей и девушек, направленных ими в институт. Первокурсники не чувствуют ответственности перед организациями, пославшими их в учебку.

В ноябре бюро ВЛКСМ физико-математического факультета, рассмотрев опыт Харьковского политехнического института, закрепило группы старшекурсников с группами новичков. Старшие создали консультационные группы из сильных студентов, которые помогают младшим готовиться к занятиям, к сессии. Проводят совместные комсомольские собрания, заседания актива.

Комитет комсомола института, обсудив инициативу физико-математического факультета, рекомендовал во всем факультете. Сейчас эта форма шефства получила распространение.

В последнее время большое внимание первокурсникам уделяют кафедры общественных наук. Введен специальный цикл лекций о том, как готовиться к семинарам, пользоваться первоисточниками.

Мы понимаем, что в работе с новичками у нас еще немало недостатков. Ведь надо не только поднастаивать первокурснику, как писать конспекты и готовиться к семинарам, важно пробудить его интерес к будущей профессии, к науке.

Нерадивые были обречены в группах. Наиболее злостных прогульчиков лишили стипендии. Теперь опоздание или пропуск занятия — явление исключительное.

Проблема «троек» у нас стоит еще очень остро. Две трети студентов вуза получили в последнюю сессию удовлетворительные оценки. Мы делаем еще мало для повышения качества успеваемости. Не стал общим достоянием опыт лучших групп, таких, как группа биолого-химического факультета, где комсоргом Светлана Нагулевич.

На недавней отчетно-выборной комсомольской конференции высказано много критических замечаний, деловых советов. Мы составили по ним памятку и руководствуемся ею в своей деятельности. На последнем заседании комитета ВЛКСМ рассмотрели вопрос о шефской работе в школах. На следующем заседании комитета факультетов отчитаются о работе с первокурсниками. Каждое заседание начинается с проверки выполнения решений предыдущего.

Выступая на Всесоюзном слете студентов, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Словом, друзья, Ленинский лозунг «Учиться, учиться и учиться» остается для вас и сегодня самым важным, самым актуальным лозунгом жизни». Способствовать успешной учебе студентов — главная задача вузовской комсомолки.

П. КЛИМАНОВ, секретарь комитета комсомола Томского политехнического института имени Ленинского комсомола.

СНОВА «ЗОЛОТАЯ ЛИХОРАДКА»

ПАРИЖ, 6 января. Корр. ТАСС Р. Серебряников передает: Большое оживление царило вчера в polyvalном зале парижской биржи, где происходил продажа золота. Начало вынешней недели характеризуется стремительным ростом цен на «желтый металл» на основании фьючерсов и валютных рынках. На парижской бирже, несмотря на огласке США девальвировать доллар по отношению к золоту с 35 до 38 долларов за унцию, цена на золото превысила 45 долларов.

Только за два последних биржевых сеанса килограммовый слиток золота подорожал на 110 франков. В общей сложности за это время было продано золота на 6 млн. франков. Растут акции золотодобывающих компаний.

Рекордный уровень за последний период достигла цена на «желтый металл» и на лондонской бирже, которая является одним из главных валютных рынков Западной Европы. Унция золота продвинулась здесь за 44,5 доллара. Вслед за Парижем и Лондоном лихорадка охватила и биржу Флориды, за положением на которой внимательно следят все биржевики капиталистического мира.

Чем же объясняется этот новый приступ «золотой лихорадки»? Ответ на это один: утрата доверия к американскому доллару и стремлением западноевропейских стран упрочить свое финансовое положение путем увеличения запасов золота.

НА СЛОВАХ И НА ДЕЛЕ

ЛАГОС, 6 января. (ТАСС). Поддерживая политику США в индо-пакистанском конфликте, пензенские лидеры являются их ближайшими союзниками в подавляющей антиимпериалистической борьбе народов Банглы деш и азиатского континента, пишет нигерийская газета «Дейли экспресс». На протяжении многих лет курс маюстов заключался в превращении Пакистана в инструмент шовинистической политики Пекина в Азии.

Ныне народы развивающихся стран, пишет в заключении «Дейли экспресс», начинают все яснее понимать «разлине между «революционными» высказываниями пензенских лидеров и их подрыными действиями».

«Это стало американкам потерей доверия со стороны влиятельных деятелей Японии», — замечает Дж. Андерсон.

«ВАШИНГТОН ПОСТ» О ЯПОНО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

ВАШИНГТОН, 6 января. (ТАСС). Американский журналист Дж. Андерсон опубликовал в газете «Вашингтон пост» статью, основанную на документах, подготовленных правительством США к переговорам между президентом Никсоном и премьер-министром Японии Сато.

Как и преданные ранее Дж. Андерсоном гласности секретные материалы о позиции США в индо-пакистанском конфликте, новые документы показывают, что Соединенные Штаты осуществляют нажим на другие страны, стремясь только к интересам определенных групп американского монополистического капитала.

Сначала Никсон стал делиться авансы Пекину за спиной Сато, пишет Дж. Андерсон, затем принял его к себе, чтобы вынудить его заключить соглашение о тексте. И, наконец, огласил свои суровые экономические мероприятия, ввел 10-процентный дополнительный налог на импорт товаров США.

Репортаж

КОЛПАШЕВСКИЕ КОРАБЕЛЫ

— Вот здорово! Ну, давай, давай, рассказывай! — задыхается смехом рабочий парнишка. Он одет — как все котельщики — в брезентовую куртку и такие же шаровары и оттого кажется солидным. Спецдекада всех делает похожими, как солдатская форма. Лицо у рабочего совсем мальчишеское. Он действительно самый молодой в бригаде. Недавно пришел сюда после обучения в Колпашевском СПТУ-4. Теперь он котельщик. Пусть самого начального разряда, но котельщик. — Черногривов, хватит

греться, пора за дело! — напоминает бригадир Карл Христианович Ганикель. Бригада осматривает котельщика. Человек он серьезный, самостоятельный, котельщиком вот уже десять лет. На Колпашевскую судостроительную верфь Томского рыбопромышленного треста пришел двадцать пять лет назад таким же, как Саша Черногривов. Тогда здесь мастерами деревянные пазуки, катера, лодки, и главной фигурой был судоплотник. С этой специальности и начинал бригадир. Топор да пила — вот весь тогдашний инструмент. Смешно даже. Теперь

топором нечего здесь делать. Суда строятся с металлическими корпусами. Газорезчики, электросварщики, котельщики — вот из кого состоит коллектив сегодняшних судостроителей. Корпусный цех на верфи самый «громогласный». Прежде чем пройти по нему, надо оглядеться и попрыгать — навстречу несет грохот железа, снопами сыплются искры от электросварки, воздух пропитан горячим запахом окалины металла. Во всю длину цеха друг за другом стоят рабочие. Колпашевская судостроительная верфь должна спустить на воду несколько таких барж

типа СПБ (стальная баржа-площадка). Суда, изготовленные колпашевскими корабельщиками, режут волны многих рек и водохранилищ страны. Они отправляются отсюда в Красноярский край, Омскую и Свердловскую области, на Алтай и в Казахстан и даже на далекий Дов. Они непохожи зарекомендовали себя, и спрос на них растет. В какой-то мере это объясняется и тем, что верфь специализировалась на выпуске мелких судов для рыбопромышленного флота. В Обь-Иртышском бассейне есть еще тобольская судостроительная верфь, но та строит в основном крупные суда. В первом году пятилетки колпашевцы построили новых судов на несколько сот тысяч рублей. Здесь на подсчет, что в наступившем году выпуск судов будет значительно увеличен, а к концу пятилетки возрастет еще больше. Каждый старается внести свой вклад в пятилетку предприятия. Главный инженер верфи Владимир Иосифович Кулик рассказывает о предлогах, которые внес мастер отдела технического контроля Иван Иванович Букреев. Он сам выполнил расчеты, сконструировал и изготовил станок, который заменит слесарей на выпуске мелкосерийных деталей. Теперь предприятие сможет изготавливать такие детали сразу для нескольких судов — на месяц вперед. В механическом цехе поставили задачу — овладеть смежными профессиями. Если покари станут еще и сварщиками, — в цехе вы-



ЖЕЛЕЗНЫЕ КЛАДЫ СИБИРИ

Определены промышленные запасы железных руд Нерюндинского месторождения в объеме 203 миллионов тонн. Работа геологов получила хорошую оценку. Вот что говорит об этой восточной геолог Иркутского управления, лауреат Государственной премии Л. М. Тумольский: — Нерюнда является одним из самых перспективных резервов сырья для развития черной металлургии Восточной Сибири. Уверены в том, что запасы полезных ископаемых залежи — только первая очередь месторождения. Руды здесь содержат в среднем 32—35 процентов чистого железа,

легко поддаются обогащению. Потенциальные запасы месторождения оцениваются в 600 миллионов тонн, то есть примерно равны запасам эксплуатируемого сейчас Коршунского месторождения. Нерюнда расположена в зоне строящейся Усть-Илимской ГЭС, что позволяет в будущем широко пользоваться дешевой электроэнергией Ангары при добыче железной руды, ее транспортировке, получении железного концентрата. Ленинградский институт геологии и геофизики на месторождении строит горнообогатительную комбината мощностью 8,5 миллиона тонн руды в год. (Корр. ТАСС). Иркутск.



О РЫБАКАХ И РЫБКЕ

ОСВОЕМ рыбачьем счастьем любитель мечтает задолго до выходного дня. Все мелочится подготовка, обмен опытом подледного лова, маршируют в обход перерыв и после трудового дня. И вот — раннее воскресенье. Утро. Один рыболов все свое невнимание укладывает в рюкзаки. Другое, установив домик на лыжи, вприпрыжку в эту упряжку. И расставу на льду выстраивается целый палаточный городок. Бывают в этом городке домики картонные, из лыжинок, из... Да мало ли из чего рыбак строит себе домик, спасаясь от мороза, колочего ветра и «черного» глаза соседа, у которого весь день не клеит... Многие рыбаки оборудуют в домике даже печь, чтоб и себя обогреть, и уху приготовить. Что не придумавши, что им перетерпеть, чтобы на свет затрепыхался вот такой улов!

Московские динамовцы победили на своем поле «Кузбасс» (Кемерово) — 7:2 в матче чемпионата страны по хоккею с мячом, состоявшемся 6 января. Москвичи первыми провели половину встреч всеобщего турнира, набрав пока больше всех очков — 20 после 13 игр. В этот же день хоккеисты «Динамо» (Алма-Ата) забили три «безответных» гола в ворота хозяев поля — спортсменов «Литейки» (Караганда). Встреча подмосковных команд «Вымпел» (Таллинград) и «Зоркий» (Красногорск) закончилась вничью — 2:2. (Корр. ТАСС).

Первые книги года

В издательстве Томского университета подписаны к печати первые книги нового года. Под редакцией профессора А. Н. Сухотина выходят «Материалы научной конференции «Энгельс и общественные науки», посвященные 150-летию со дня рождения одного из основоположников научного коммунизма. К области общественных наук относятся и две монографии — М. С. Кузнецова «Дальневосточная партий-

ная организация в борьбе за осуществление задач культурной революции» и Н. В. Блинова — «Распространение марксизма и формирование социал-демократических организаций Сибири». К печати подписаны также сборник «Ботаника минералогии и петрографии Западной Сибири» под редакцией профессора М. В. Кортусова. Скоро первые книги года лягут на прилавки книжных магазинов. М. СТЕПАНОВ.

Каникулы на колесах

Мы получили телеграмму: «С земли смоленской передайте привет и спасибо организаторам поезда «Юный сибиряк». Видели много интересного. Только что посетили могилу Марии Октябрьской. Руководитель девятого класса школы-интерната четыре Мордова».

Смерть дивизии сибиряков в грозных битвах с фашизмом. Больше шестисот учащих 9—10 классов, преимущественно из сельских школ, отправившись в это волнующее путешествие 28 декабря. 10 января они возвратились в Томск. Право на эту поездку ребята завоевали хорошей учебой, отличной дисциплиной, активной общественной работой. М. ИВАНОВ.

Возле главной елки Томска в гораду не умолкают смех и звонкие ребячьи голоса. Зимний отдых школьников насыщен экскурсиями, походами, веселыми снежными играми. В эти дни для ребят привлекательно распахнуты двери кино, театров, институтов, библиотек, спортзалов. Фото Е. Лисицына.

НАД КАМЧАТКОЙ — ДВА СОЛНЦА

ПЕТРОПАВЛОВСКО-КАМЧАТСКИЙ, 6 января. (Корр. ТАСС). Жители Петропавловска-Камчатского наблюдали сегодня интересное природное явление. Во второй половине дня на небосводе появились второе солнце. Правда, не такое четкое и яркое, как настоящее. — Это гало — оптическое явление, которое происходит из-за преломления света в ледяных кристаллах, содержащихся в облаках и туманах. — сказала корреспонденту ТАСС начальник бюро погоды Камчатского управления гидрометслужбы И. Н. Сергеева. — В данном случае солнечные лучи, преломляясь в мелких кристаллах льда, образовали диск, обращенный в радужные тона. И люди увидели второе солнце.

Находка в поселке Дзержинском

В Томский областной краеведческий музей пришел Дмитрий Федорович Смирнов и принес два бронзовых котла. Дмитрий Федорович нашел их на своей усадьбе в поселке Дзержинском, что на левом берегу Томи, недалеко от областного центра. Такие котлы известны археологам. Они имеют снизу конусовидный поддон-подставку, а с обеих сторон — массивные дугобразные ручки. В науке их называют «сифидскими», они бытовали у кочевников-скотоводов степей от Дуная до Монголии. Сифидо-сарматская эпоха с VIII века до н. э. до II—III веков н. э. — время активных передвижек населения. Кочевое скотоводческое хозяйство требовало все новых пастбищ, что приводило к постоянным военным столкновениям. В событиях этого времени были втянуты и многие племена тайги Западной Сибири. От этого свидетельствуют и найденные котлы. Мы побывали у Дмитрия Федоровича, и он передал



нам еще несколько вещей: железный наконечник копья, нож, острогу и бронзовую пластину со схематическим изображением лица человека. Оказывается, на его усадьбе был зарыт целый археологический клад. Итак, новое подтверждение того, что проникновение в наши районы элементов культуры юга не было случайным! Теперь понятно,

СОКРОВИЩА ТАЙГИ

Щедро одарила в 1971 году томская тайга напасских охотников. На заготовительный пункт коопзверопромхоза сдано 11 тысяч шкурок белки и около 200 соборлей. Эти трофеи они добыли за полтора месяца. Много пушниц привез в тайги охотник К. И. Корвин. Он сдал 450 белок, 20 соборлей на 1,530 рублей. Промысловик А. И. Васильев сдал пушниц на 1,400 рублей. Кадровый охотник М. В. Аванкин выложил на стол приемщика 330 шкурки белки. К. ТИМОФЕЕВ. Каргасокский район.

ДЕСЯТКА ЛУЧШИХ СПОРТСМЕНОВ

Комитет по физической культуре и спорту при Томском обкомполкме утвердил по представлению областных федераций и областных советов ДСО список десяти лучших спортсменов 1971 года. Это Владимир Шумков, — аспирант ТГУ, мастер спорта международного класса, чемпион Европы 1971 года по короткостным видам подводного плавания (тренер — заслуженный тренер РСФСР А. М. Тирин); Татьяна Величко — инженер ТИАСУРА, мастер спорта, чемпионка V летней спартакиады народов РСФСР 1971 года по академической гребле (тренер заслуженный тренер РСФСР А. И. Иванов); Юрий Голов — студент пединститута; мастер спорта, бронзовый призер первенства СССР 1971 года по лыжному двоеборью, кандидат в Олимпийскую сборную СССР (тренер — мастер спорта М. Т. Аладшнев); Владимир Клименко — тренер детско-юношеской спортивной школы «Спартак», мастер спорта, серебряный призер финала VII спартакиады профсоюзников СССР (март 1971 года) по прыжкам на лыжах с трамплина (тренер — мастер спорта М. Т. Аладшнев); Евгений Затева — студент ТГУ, мастер спорта, серебряный призер первенства СССР по легкой атлетике среди юниоров (тренер сборной команды СССР В. П. Разин); Валерий Аржанников — инструктор облсовета общества

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода, снег, метель, ветер юго-западный — 12—17 метров в секунду, температура — 12—17 градусов, по юго-восточным районам — 18—23 градуса мороза. В Томске температура — 18—20 градусов мороза.

Зам. редактора И. А. МИЗГИРЕВ.

КЛУБ МЕЛЬКОМБИНАТА

«Крот в зоопарке» — 17. «Инспектор уголовного розыска» — 19, 21.

СУББОТА, 8 января МОСКВА

12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.15. «Музыкальный юбилей». Ветер передачу Э. Белыева. 12.45. Для детей. «Путешествие в сказку». 13.15. Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники. «Наука управляет в свете марксистско-ленинской теории». 13.45. Концерт. 14.30. «В дни шальных каникул. Праздник осли». 15.50. Музыкальный фильм. 16.00. «Встречи с артистами СССР Виза Армане». 17.00. «Международный панорама». 17.30. «Минувшее лето». Художественный фильм. 18.00. Земля и люди. 18.30. Творчество торжеств. МОСКВА 20.10. «Чайковский». Художественный фильм. I серия. 21.25. Пушкин. Лягушка. Читает народный артист СССР Дмитрий Журавлев. 22.10. «В мире животных». 23.00. «Время». Информационная программа. 23.30. Концерт из произведения Глинки.

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 5-29-44, приемной редактора — 5-37-31, заместителей редактора — 5-28-30, 5-27-49, ответ. секретаря — 5-26-47, секретаря — 5-31-33, отдела партийной жизни — 4-68-42, 4-40-48, отдела промышленности, строительства и транспорта — 4-46-76 и 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 5-35-30, отдела светского строительства и быта — 5-23-44, отдела писем — 5-33-46 и 5-30-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 5-24-48.

Наш адрес и телефоны

K301620 Заказ № 101

г. Томск, типография областного управления по печати.